

Народное Слово



выходит с 1 января 1991 года
пять раз в неделю, кроме
воскресенья и понедельника.

№ 124 (375) 1992 год ЧЕТВЕРГ ИЮНЬ 25
Цена розничная 1 руб. 50 коп.

2 июля-сессия Верховного Совета Республики Узбекистан: анализ, раздумья, предложения

С ЗАБОТОЙ О ПРИРОДЕ

Жизнь, мы создаем и разрушаем. Второе, к сожалению, преобладает в наших взаимоотношениях с природой. Неужели не договоримся, как предотвратить экологическую катастрофу? Это — проблема глобальная, и решать ее человечеству сообща: к такому выводу пришли на недавнем международном форуме в Рио-де-Жанейро руководители многих стран мира. Мы осознали и дефицит природного ресурса, и растительный мир. Это — заповедные территории. В предгорьях, горах, пустынных, адырных зонах... Научно-технический прогресс не должен быть губительным по отношению к природе и человеку.

Принятие Закона «Об охране природы» даст нам возможность эффективнее осуществлять государственный контроль за соблюдением министерствами, ведомствами, предприятиями, а также отдельными лицами законодательства в области использования и охраны земель, недр, вод, лесов, животного и растительного мира, атмосферного воздуха.

Проект закона готовился давно. И наша конкретная работа шла в русле его сегодняшних положений. Могу сообщить, что к моменту утверждения закона уже готов, например, механизм платного природопользования. Он включает в себя нормативы штрафов за выбросы и сбросы загрязняющих веществ и размещение отходов.

Далее: разработан механизм возмещения ущерба за загрязнение почв, воды, воздуха.

Подготовлены также документы, как Положение о порядке складирования и утилизации промышленных и бытовых отходов, Положение о порядке предоставления недр для геологического изучения.

Мы надеемся, что принятие Закона «Об охране природы» даст возможность эффективно «заработать» подзаказными актами и названными документами.

В. КИРЧЕВ

Суверенитет: демократия, свобода, выбор

Таковы непреходящие ценности, которые Республика Узбекистан гарантирует своим гражданам

В жизни нашей республики произошло событие, положившее, без сомнения, начало новой истории древнего края. Волею народа, выявленной референдумом, провозглашено суверенное независимое государство Республика Узбекистан. Приоритетом объявлены: самостоятельная внутренняя и внешняя политика, вывод общества из глубокого экономического и социального кризиса, защита интересов всех своих граждан, гарантия прав и свобод человека, забота о его благосостоянии. Свободным волеизъявлением, на альтернативной основе избран глава нового государства — его первый Президент.



Независимость, о которой веками мечтали многие поколения, естественным образом стимулирует развитие общественного и политического самосознания, пробуждает подлинную, а не парадно-декларативную активность людей. Эти-то процессы и характерны сегодня для республики, приобщающей к общечеловеческим ценностям, основному составу права человека. Важной и неотъемлемой их частью является избирательное право. Более того, процесс перехода от авторитаризма к демократии невозможен без свободной реализации избирательного права. Именно демократическое избирательное право призвано стать главным, связующим звеном, через которое суверенная власть народа воплощается в деятельности органов власти. А это, естественно, требует формирования нового уровня формирования властных структур. В этой связи особенно возрастает значение избирательных комиссий

каждого уровня как органов, которые стоят у истоков таких институтов независимого государства. Как известно, в соответствии с законом организация и проведение выборов возлагаются на Центральную, окружные и участковые избирательные комиссии. Центральная была образована постановлением Верховного Совета республики 20 декабря 1989 года сроком на пять лет и сохраняет свои полномочия вплоть до избрания Верховным Советом нового ее состава. Соответствующим постановлением Президиума Верховного Совета республики на эту комиссию возложены также подготовка и проведение референдума и выборов Президента Республики Узбекистан. В ее состав вошли представители Республики Каракалпакстан, всех областей и города Ташкента, вы-

(Окончание на 2-й стр.)

В ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

24 июня состоялась расширенная сессия депутатской рабочей группы с участием членов Президиума Верховного Совета, на котором рассмотрен ход подготовки к десятой сессии. На совещании были приглашены представители территориальных депутатских групп, политических партий, народные депутаты, работающие в Верховном Совете.

Состоялся откровенный, заинтересованный обмен мнениями по вопросам, вносимым на очередную сессию, о роли Верховного Совета в преодолении имеющихся трудностей, его взаимодействии с исполнительными структурами, организация работ по контролю за исполнением законов.

В ходе обсуждения многими народными депутатами были высказаны полезные, заслуживающие внимания предложения и замечания по вносимым на обсуждение Верховного Совета вопросам. Большинство участников совещания в целом поддержали предлагаемую повестку дня десятой сессии и рекомендовали депутатской рабочей группе всесторонне изучить поступившие предложения по обсуждаемым законопроектам и организации подготовки сессии. Отмечено, что данная встреча, вся подготовительная работа послужит делу активизации депутатского корпуса, поможет народным избранникам лучше подготовиться к сессии.

Вел заседание руководитель депутатской группы по подготовке десятой сессии, заместитель Председателя Верховного Совета Республики Узбекистан В. И. Бугров.

Учителя ведь редко доживают до пенсии, а если и успеют на заслуженный отдых, то дается он недолго. Самые распространенные болезни среди педагогов — заболевания нервной, сердечно-сосудистой системы и органов дыхания. Постоянное же нервное напряжение приводит к тому, что в 40 лет многие учителя выглядят уже 60-летними, больными, измученными людьми.

Мы с восторгом говорим о научном расцвете Японии, о социальном влете Южной Кореи, об экономическом чуде то в одной, то в другой близин или дальней от нас стране. Мы считаем их прибыль, доходы, бюджеты. Мы говорим о высоком культурном, образовательном уровне их народов. Но то ли забываем, то ли не знаем, что, например, в Японии после войны максимальное обеспечение — и материальное, и финансовое, и социальное — было направлено именно на образование. Что в той же Южной Кореи около 30 процентов бюджета идет на эти цели. Как же меркнут перед ними выплачиваемые налоги 15 процентов! О тех же цифрах, что имеем мы сегодня и которые хотят нам навязать ныне государственные деятели завтра, и говорить стыдно. Особенно, если учесть, что закон — он ведь на перспективу должен работать, на нас с вами завтра.

Записала
Т. ЕВСЮКОВА



Народный депутат республики Замирахон Закирова живет в Юканде, работает бригадиром на местной ткацкой фабрике. Дочь девушки из бригады она авторитетный человек, на нее равняются. Брут пример. И во время сессии, когда Замирахон уезжает в Ташкент, старается подруги не подвести ее, работают с удвоенной энергией.

С. Ионидзе З. Закирова человек известный. Все потому, что и работает на совет, и активно участвует в работе парламента, достойно представляет в нем интересы своих избирателей.

Фото Т. ХАМРАКУЛОВА

ДОЛГ ПЛАТЕЖОМ КРАСЕН,

или Почему МВФ, доверяя, проверяет

С интересом прочитал в «Народном слове», что на десятой сессии Верховного Совета будет рассмотрен проект Закона «О вступлении в Международную валютный фонд». Международный валютный фонд — это международная организация, созданная в 1945 году для содействия международному развитию, экономической стабильности, занятости, высокому уровню жизни и социальному прогрессу. Названия этой организации — «Международный валютно-кредитный союз» и «Международный фонд сотрудничества». Организация имеет 189 членов, включая все государства мира. Организация имеет 189 членов, включая все государства мира. Организация имеет 189 членов, включая все государства мира.

Однако все мы, узбекистанцы, знаем, что вступление в эту организацию непосредственно затронет жизненные интересы каждого из нас без исключения. Поэтому хотелось бы поближе узнать о самом МВФ и о перспективах Республики Узбекистан, когда она станет действительным членом МВФ и других названных в проекте закона финансовых организаций ООН.

К. БАЗАРБАЕВ

Намачин, Международный валютный фонд прислал ташкентским банкирам такой увесистый пакет инструкций, что наши финансисты, искренне считавшие своих бюрократов непревзойденными по количеству «исходных», очень даже удивились. Как говорится, век живи, век учишься. До сего дня полагали, что только «социализм» это учесть, а учет-то — и контроль, как оказалось, всегда были и всегда останутся осевой функцией рыночной экономики.

(Окончание на 2-й стр.)

ЗАВЕРШЕНИЕ ВИЗИТА И. А. КАРИМОВА В ИНДОНЕЗИЮ

Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов 23 июня завершил свой государственный визит в Индонезию. В итоге двухдневных переговоров с Президентом этой страны Сухарто, другими официальными лицами были подписаны важные документы, которые на многие годы определят направление и характер отношений между нашими странами. В ходе визита были подписаны протокол об установлении дипломатических отношений между Узбекистаном и Индонезией на уровне посольств, соглашения об экономическом, техническом и культурном сотрудничестве. И. А. Каримов дал высокую оценку борьбе Индонезии за сохранение национального единства, суверенитета, территориальной целостности и ее последовательной политике в отношении ядерного разоружения. На состоявшейся в Джакарте пресс-конференции Президент нашей республики дал высокую оценку итогам визита и результатам переговоров с Президентом Сухарто, другими политическими деятелями Индонезии. Президент Узбекистана сообщил о решении республики начать экономическое сотрудничество с Индонезией, которая за последние годы вошла в число одной из наиболее динамично развивающихся стран. 23 июня состоялась беседа между И. А. Каримовым и Сухарто с глазу на глаз. В XXI веке Индонезия становится на наиболее развитых государствах мира, и мы хотим добиться того же, используя ее опыт. Наша цель — привлечь иностранные капиталовложения, передовую технологию и в течение нескольких лет достичь уровня развитой страны, заявил Президент.

ВОЗВРАЩЕНИЕ И. А. КАРИМОВА В ТАШКЕНТ

Поздно вечером 23 июня в Ташкентском аэропорту Президент республики и члены делегации встречали возвращившегося Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова. Возглавляемая им делегация посетила в государственным визитом Республику Корея, Малайзию и Индонезию.

СИЛА В ЕДИНСТВЕ— БОГАТСТВО В ДРУЖБЕ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 24 июня встретился с Президентом Республики Казахстан Нурсултаном Назарбаевым в городе Алматы. В ходе встречи были обсуждены вопросы сотрудничества между нашими странами. Президент Казахстана подчеркнул важность дружбы и сотрудничества между народами двух стран. Президент Узбекистана выразил уверенность в том, что сотрудничество между нашими странами будет развиваться и достигнет новых высот.

Мы живем в Узбекистане ВОЗРОЖДЕНИЕ

Во всех отраслях народного хозяйства Андижанской области ныне трудятся представители корейской национальности. Их отличают трудолюбие, дисциплинированность, чувство ответственности, стремление жить в дружбе и взаимопонимании с представителями других наций и народностей. Вот что рассказал председатель Андижанского областного корейского культурного центра А. Д. Ли корреспонденту Узинформ: «Сегодня в Андижанской области проживает около четырех тысяч корейцев. Они трудятся в сельском хозяйстве, промышленности. Здесь для них созданы все условия для нормальной жизни. Однако, когда вдали от родины, мы стали забывать свой язык, народные обычаи, традиции и культуру. И только благодаря правительству Республики Узбекистан, национальной политике корейцев, как и другие народы, получили возможность для своего культурного развития. Более трех лет назад состоялась конференция Андижанского областного корейского культурного центра, на которой были разработаны устав культурного центра, определены его задачи на перспективу. Одна из них — возрождение языка, обычаев, традиций. Но, пожалуй, самое главное — пропаганда принципов дружбы народов, проживающих в республике. Мы поддерживаем связи с другими корейскими культурными центрами, с нашей родиной. Намечены различные культурные, спортивные, но и деловое сотрудничество. Корейцы области, как и другие жители республики, внимательно следили за ходом визита Президента Узбекистана И. Каримова в Южную Корею. Мы надеемся, что этот визит еще больше укрепит дружбу корейского и узбекского народов. К. НИЗАМОВ, корр. Узинформ».

С ЧЕМ ПРИДЕМ В ЗАВТРА

И у законов бывает нелегкая судьба. Полтора года работали ученые, педагоги, государственные деятели над проектом Закона об образовании и Комитете Верховного Совета республики. Было рассмотрено 18 вариантов документа. Но на прошлой сессии он так и не был принят. Что же произошло? Почему Закон об образовании не был принят на январских заседаниях? Более того, члены парламента фактически отказались его обсуждать. Прокомментировал этот беспрецедентный случай заместитель председателя Комитета по науке, культуре, народному образованию и охране культурного наследия А. К. КУЧКАРОВ.

Этот закон и считают самым сложным, так как рассматривают на перспективу развития нации. Отложен же он был без обсуждения из-за трех пунктов, касающихся финансирования.

Первое: развитие системы образования... обеспечивается государственным финансированием не менее 15 процентов от национального дохода республики...

Второе: педагогическим работникам образовательных учреждений минимальные ставки заработной платы и должностные оклады устанавливаются в размере выше средней заработной платы в промышленности.

И третье: пенсионный возраст для педагогических работников: женщины — 50 лет, для мужчин — 55 лет при наличии общего педагогического стажа не менее 20 лет. Вот эти три вопроса и стали предметом прений. Семь депутатов, не имеющих отношения к народному образованию, написали записку

учебников. Но мы не должны допустить этого. Мебель школьная, оборудование — их стоимость увеличилась в несколько десятков раз. А средства на все практически не выделяются.

Учителя! Наш золотой запас! Во всем мире, во все времена находится олово в привилегированном положении, и красноречивее всего говорят об этом их высокая заработная плата. Даже в 1943 году в войну, учителя получали в два раза больше, чем рабочие. А сейчас начальная секретарь-машинистка получает более 1.000 рублей. Столько же получают учителя высшей квалификации. Да и среди них такой заработок имеют единицы. С болью, с тревогой о будущем наблюдаем мы, как низко сегодня ценятся истинные человеческие ценности — образование, наука, культура.

А можно ли представить учителя без книги? Невозможно. Потому что книга — его жизнь, источник вдохновения, знаний. Это — его незаменимая духовная пища. Но сегодня умных книг мало. А те немногие, что продают по баснословным ценам, учителям с их мизерной зарплатой недоступны.

Не говоря о том, что учитель должен и нормально одеваться.

Что же касается пенсионного возраста в проекте за-

НАВСТРЕЧУ ДЕСЯТОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Суверенитет: демократия, свобода, выбор

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

двинутые трудовыми коллективами. На местах по аналогичному принципу формируются окружные и участковые избирательные комиссии, которые, как это предусмотрено законодательством, прекращают свою деятельность после признания Верховным Советом Республики полномочий избранных народных депутатов (соответственно — после подведения итогов президентских выборов и референдума). В период кампании по избранию народных депутатов республиканского уровня в составе 500 окружных и 6781 участковых избирательных комиссий работало свыше 94 тысяч человек.

С момента выборов депутатского корпуса Республики Узбекистан прошло более двух с половиной лет. За это время произошли большие перемены: в августе 1991 года провозглашена государственная независимость, начато ее политическое и правовое обеспечение. Учитывая меняющуюся общественно-политическую обстановку, зарождающуюся многопартийность и быстрый рост политической активности общества, на период проведения выборов Президента и республиканского референдума в состав Центральной избирательной, окружных и участковых комиссий введены представители зарегистрированных партий, движений и общественных организаций. Тем самым было обеспечено широкое участие в избирательной кампании всех социальных слоев общества при широкой гласности работы комиссий.

Естественно, что работа Центральной комиссии строится на основе открытости и гласности, с широким информированием населения о принимаемых решениях. Наряду с организацией выборов на комиссию возложены контроль за исполнением законов о выборах народных депутатов, Президента Республики Узбекистан и всемирных референдумов, выявление нарушений избирательного законодательства и принятие мер к их устранению, разъяснения по спорным вопросам, возникающим при применении отдельных статей избирательных законов.

Аппарат комиссии укомплектован квалифицированными специалистами, а в случае необходимости к ее работе привлекаются ведущие работники секретариата Верховного Совета Республики Узбекистан. На основании поступивших документов от окружных из-

бирательных комиссий здесь регистрируют избранных депутатов, принимают решения о признании выборов действительными (в случае, если обнаружены нарушения хода выборов или при подсчете голосов), о проведении повторных выборов; рассматривают материалы конференции избирателей округа и назначают дату голосования об отзыве народного депутата республики; организуют выборы народных депутатов республики вместо выбывших депутатов. Кстати, только за истекшие два с половиной года вместо выбывших были избраны другие депутаты в 17 округах.

Жизнь постоянно ставит перед Центральной избирательной комиссией все более сложные задачи. Многие изменились не только в республике, но и в мире за время, прошедшее после вступления в силу Закона о выборах народных депутатов. Тогда впервые на подлинно демократических, альтернативных выборах был избран депутатский корпус республики, а вскоре произошло событие, которое внесло существенные коррективы во все наши традиционные подходы к системе формирования и функционирования выборных органов власти, в формы и методы подготовки и проведения избирательных кампаний. В ряду этих событий выделяются прежде всего распад СССР и обретение Узбекистаном государственной независимости, вступление в ООН, участие в Хельсинском процессе...

Сегодня, оценивая первые шаги нашего молодого независимого государства, можно сделать вывод о том, что, несмотря на все трудности становления государственности в условиях нынешнего социально-экономического кризиса, будущее республики, ее политическая система, ее правовое государство и демократическое парламентаризм, в формировании рыночных отношений с учетом конкретных условий. А это повышает требования к функционированию избирательной системы. Ведь рынок — это не только разные формы собственности. Это еще и конкуренция производителей, перераспределение благ в пользу малообеспеченных граждан — то есть то, что мы определяем как социальную защищенность. Где, на каком форуме придется регулировать новые отношения в правовом государстве? Такой форум может быть только один — парламент. И наше молодое государство целенаправленно следует этим курсом.

Новые условия, конечно, определяют и особые требования к работе Центральной, окружных и участковых избирательных комиссий. Высокий уровень компетенции их работников обеспечивается тем, что подавляющее большинство составляют люди с высшим и средним образованием, представляющие практически все национальности и народности, проживающие в Узбекистане.

Главная особенность нынешнего времени, с которой пришлось столкнуться избирательным комиссиям на всех уровнях, — бурный рост политической активности населения: стремительно расширяется круг претендентов в народные избранники, все более резко проявляется плюрализм позиций и мнений. Практическое воплощение принципов избирательного права перестало быть делом только одной единственной партии. Выборам сегодня уделяют самое пристальное внимание все общественные, все партии и движения, все граждане. И это хорошо по определению Президента И. Каримова, многопартийность призвана не разделять наше общество, а напротив, дискуссия между партиями, имеющими опору в обществе, если она ведется цивилизованно и конструктивно, поможет выработать полезные для народа законы.

Сегодня Центральной избирательной комиссией с учетом этих и других перемен в обществе приходится думать, как обеспечить высокую требовательность к демократизации избирательной системы. Вспомним, выборы народных депутатов республики проходили в необычной, прямо-таки немислимальной обстановке: на повестку дня реально встала альтернативная депутатских кандидатур при обязательном участии в них представителей общественности. В этих условиях уже не проходили формализма, который еще недавно проявлялся на первом этапе — выдвижении кандидатов. И избирательные комиссии сразу же начали избавляться от стереотипов в своей работе, по новому построили всю кампанию.

Думается (и любой объективный гражданин республики это, надеюсь, подтвердит), что удалось обеспечить демократическое проведение выборов, солидарность воли избирателей. Судите сами: из 1,445 кандидатур, выдвинутых трудовыми коллективами, общественными организациями и военнослужащими на 500 депутатских мандатов, было зарегистрировано 1,134 кандидата. И только в 175 округах (что составляет немногим более трети их общего числа) оказалось по одному кандидату; в 175 округах было зарегистрировано по два, в 74 — по три, в 37 — по четыре, а в 39 избирательных округах было зарегистрировано по пять-восемь и более кандидатов в депутаты.

Несомненно, в условиях, когда у значительной части избирателей еще только пробуждается политическое сознание, когда люди только начинают знакомиться с подлинным соперничеством кандидатов, оценивать их программы, такой результат представляется существенным шагом вперед.

Новым этапом демократизации избирательной системы явились впервые проведенные выборы Президента и республиканский референдум. Необходимость выбора из двух кандидатов в Президенты, а также высокая ответственность, вставшая перед каждым гражданином при оценке провозглашенной независимости Узбекистана, стимулировали избирательную активность избирателей. Обобщая итоги и уроки этих кампаний, можно с полным основанием сказать, что реализация подлинно демократических избирательных законов стала важным элементом формирования политической системы независимого Узбекистана.

Голосуя, миллионы граждан республики по сути впервые ощутили, что их мнение много значит в деле решения крупных задач общенационального масштаба. Как отметил, уже после избрания, Президент Республики И. Каримов, люди получили возможность самим решать свою судьбу, будущее своих детей. Они становятся хозяевами своей земли, ее богатств, за короткое время ощутили преимущества независимости.

Выражая волю своих избирателей, действуя от их имени и в их насущных интересах, избранный всемирным голосованием Президент, депутатский корпус уже принял ряд важных решений о преобразовании в сфере экономики, об укреплении независимости, усилении социальной защиты широких слоев населения. Они неуказательно воплощаются в жизнь и тем самым побуждают граждан к еще большей активности.

Приходится признать — организую избирательный процесс, нам не удалось избежать и досадных ошибок, просчетов на разных его этапах. Жизнь показала необходимость дальнейшего совершенствования избирательной системы, более четкой отработки формулировок законодательства, с одной стороны, и повышения уровня организаторской, разъяснительной работы среди избирателей — с другой.

Разумеется, это стало для нас определенным уроком. Республиканский референдум и всемирные президентские выборы, состоявшиеся в конце минувшего года в условиях развивающейся многопартийности и обостренной политической обстановки, прошли уже значительно четче и организованней. Это засвидетельствовали, в частности, и приглашенные в республику независимые и беспристрастные иностранные наблюдатели, которые отметили высокий уровень избирательного процесса.

Несомненно, сказанное не может служить поводом для самоуспокоенности или самонадеянности. Проблем, требующих решения, у нас еще немало, и они последовательно решаются. За небольшой срок, истекший после выборов народных депутатов, законодательными органами проделана значительная работа по дальнейшему совершенствованию и демократизации избирательной системы. С учетом приобретенного опыта разработаны и утверждены законы о выборах Президента Республики Узбекистан, о республиканском референдуме, о порядке отзыва народного депутата. Всестороннее совершенствование выборного законодательства продолжается.

Многое предстоит сделать и нам — членам Центральной избирательной комиссии, и работникам ее аппарата для безупречного функционирования избирательной системы, творческого освоения мирового опыта подготовки и проведения выборов в условиях многопартийности и правового демократического государства, для освоения и внедрения подлинно цивилизованной выборной процедуры. Работая сегодня над этими вопросами, мы исходим из того, что неуказательно соблюдение избирательного законодательства, его постоянное совершенствование и пропаганда закладывают основы доверия к органам власти у граждан, а следовательно, гарантируют стабильность и прочность устоев нашего независимого государства.

К. АХМЕДОВ, председатель Центральной избирательной комиссии по выборам народных депутатов Республики Узбекистан.

хозяйстве; девальвация национальной валюты. — Что ни говорите, а требованию, мягко говоря, достаточно жесткие. И много, если знать хорошо эти рекомендации МВФ, становится яснее всякого в «авторских» программах по выходу из кризиса в ряде стран СНГ. — Я бы слово «авторство» в кавычки не ставил. Так принято в мире. Та страна, которая принимает рекомендации МВФ, обычно связывает свой новый курс с

денежки-то общие. И в третьих, страна, став членом МВФ, может использовать кредиты Международного банка реконструкции и развития, как наиболее дешевые, для инвестирования своей национальной экономики, а стало быть, для получения прибыли, часть которой останется в стране после уплаты долгов МВФ. Международный валютный фонд осуществляет кредитные операции только с официальными органами стран-членов — казначейскими, центральными банками...

Сайман Айманович, я чувствую, что поднимаю новый, неведомый для широкого читателя пласт финансовой информации. Тем более сразу возникает вопрос: сколько можно брать кредитов, какой взнос делать самим и в какой валюте? Поэтому на этом прерыв пока нашу беседу и подытожим сказанное. — Согласен. Тут, как в известной басне: «неча пенять на зеркало...» И если кто-то в СНГ начал нарушать рекомендации МВФ, которые сам же представил на утверждение, то пусть он за это и несет ответственность. Не случится ведь в последнее время все обострившее, неотвратимое встает вопрос о приватизации и разгосударствлении собственности. Все уже пошло: без создания свободного предпринимателя на свободном рынке трудно рассчитывать на успех...

Разве МВФ не все равно, какая разновидность частной собственности станет в той или иной стране преобладающей — частной индивидуальной или коллективной? Тут, видимо, главное другое: донаходящему ли она частная (то есть независимая, приватная от государства), и может ли она функционировать по единым правилам мирового рынка. — Думается, это так. Я уже говорил, МВФ не вмешивается во внутренние дела государств, а его рекомендации о частном секторе хозяйства подразумевают лишь создание самых благоприятных условий для наиболее свободного развития предпринимательской деятельности. И какая разновидность частной формы собственности будет преобладать при свободном функционировании всех других форм собственности в смешанной экономике — это судьба личного дела «государства-члена». Тут могут быть условия самые различные. Судя по газетам, одни американские экономисты рекомендуют странам СНГ отдавать приоритет частно-индивидуальным формам, другие считают, что наиболее перспективные формы, то есть переход собственности в руки трудовых коллективов. Для МВФ тут различия нет. А вот либерализация, повышение розничных цен без предварительной приватизации вызывает у любого специалиста недоумение. О какой либерализации, свободе рыночных цен можно говорить, когда ввозит в Россию, госцензор, составляет сегодня не менее 90 процентов? Стало быть, не надо путать рекомендации МВФ, единые по сути своей для всех рыночных стран, с неурезанными доморощенными экономистов, запрещающих телу вперед лошади. А то, что рекомендации МВФ эффективны, тому есть убедительные свидетельства. К примеру, известные всем успехи Турции. — Поэтому, Сайман Айманович, постарайтесь быть объективными. А нашему читателю объективный рассказ о МВФ, о его функционировании, о его задачах, проблемах — просто необходим. Ведь рано или поздно, а жить нам всем по законам мирового рынка. Что же касается вопросов, которые неизбежно возникают у читателя, то пусть задают их, пишу. Мы на них с удовольствием отвечаем.

Беседу вел Ю. РЯЖЕНЦЕВ.

Долг платежом красен, или Почему МВФ, доверяя, проверяет

ду своих рекомендаций и инструкций. — Столько сейчас пишут в газетах об этих самых инструкциях МВФ — самого непрекращающегося в мире кредитора. А в реальности... Те, кто постарше, помнят, наверное, как любил говаривать наши родители, — Москва слезам не верит. Пословица пришла к нам из дореволюционных времен и отражала суровую реальность рыночной экономики: деньги есть — хозяин, денег нет — плачь, задором никто ничего не даст. Пословицу эту сейчас придется вспомнить всем нам, но так уж сложилось, что связать ее с нас будет теперь не с Москвой, а скорее всего с МВФ. И хотелось бы напомнить, что МВФ принимает не просто инструкции, а финансовые документы, связанные с распределением реальных денег, за которые фонд отчитывается перед всеми странами-членами.

А разве не все финансовые органы в мире столь же строгие, когда дело касается реальных денег? — Если это государственные банки, то они, как известно, «могут войти» в трудное положение своего государства. Международный валютный фонд такого себе позволить не может. Он может государству-члену выкарабкиваться из финансового кризиса только тогда, когда будет твердо уверен, что кредиты, предоставляемые государству-должнику, будут непременно возвращены с уплатой процентов. Вот почему МВФ неуказательно требует не только от государств, желающих вступить в фонд с целью получения кредитов, но и от всех стран-членов одного: абсолютно достоверной информации о своем финансовом положении. А достоверная информация, согласитесь, в любом случае является фундаментом обоснованных выводов и рекомендаций. Конечно, не всем нравится, когда твой кошелек проверяют у всего мира на виду. Или напоминают, что данное слово надо держать. Отсюда и ворчливые разговоры о жесткости требований МВФ.

Эти рекомендации — общие для всех, или они избирательны? — Они, конечно, готовятся с учетом конкретного государства, но суть их всегда одна, и она сформулирована так: ограничение расходов государственного бюджета, особенно за счет уменьшения средств, выделяемых на непроизводительные цели (управление, оборону, социально-культурные цели), сокращение бюджетного дефицита до строго устанавливаемого предела; развитие конкурентоспособного экспорта; либерализация цен, повышение заработной платы, замораживание денежных доходов населения, ограничение внутреннего кредитного экспансии; развитие предпринимательской деятельности частного (приватного) сектора в народном

персонального комплекса стоит сейчас серьезные задачи. Освобождаются производственные, технические, интеллектуальные, научно-исследовательские ресурсы. Это прекрасная база для создания возможностей по производству конкурентоспособной продукции. Нам предстоит работать здесь, в Янгиабаде, вместе с учеными и экспертами из «Форума» программы, срочной конверсии, тематику направлений. Нужно убедить правительство, что настала пора привлечь в эту область частный капитал, разрешить приватизацию, аренду некоторых предприятий. Словом, переключить наши проблемы и задачи на рынок. Сейчас в выработке законопроекта принимаются участие военные специалисты, представители Верховного Совета. Если закон будет принят, все мы вздохнем с облегчением.

Мы действительно много можем дать Узбекистану, — подключается к

разговору Владимир Владимирович Фрошгейзер, директор завода «Компрессор». — На наших предприятиях сконцентрирована передовая технология, производственные мощности, перспективные разработки. Нельзя допустить, чтобы все это пришло в упадок. На восстановление потом уйдет гораздо больше сил и средств, чем нужно сейчас на поддержку. Правительство нашей республики должно уделять серьезное внимание предприятиям, которые до недавнего времени были, как известно, ориентированы на Москву. И еще об одной проблеме хотел бы я сказать. На конверсионных предприятиях работает большая часть «русскоязычных» специалистов. Нам всем вместе стоит подумать над системой мер, которая сыграла бы миграционные настроения у части наших работников.

Как намечалось, точно в срок каждый из приглашенных на встречу получил компьютерный экзemplar

ХОРОШЕЕ НАСТРОЕНИЕ

Фермерскому хозяйству семьи Узакба Базарова по названию «Дарвинчик» из колхоза «Узбекистан» Папайргодского района скоро год. Но никто не собирается праздновать юбилей, а вот подытожить кое-что необходимо, тем более перед предстоящей сессией Верховного Совета Республики Узбекистан, в повестке дня которой в числе других вопросов — рассмотрение проекта Закона о дехканском (фермерском) хозяйстве.

Пустяки знают депутаты, — говорит слово обращаясь к участникам сессии, У. Базаров, — как живет мое хозяйство, что его заботит. После ознакомления с трудовыми буднями фермерской семьи приходили и одноназначный вывод: «Дарвинчик» — не «подстанция», образование ради птицы в отчете на имя Минсельхоза, а твердо зная, что это хозяйство, которое дает продукцию во все возрастающем количестве. Кроме того, обращает на себя внимание размах деятельности, смелые задумки предпринимателей на ближайшее будущее. К

слову сказать, из упомянутого министерства к Базаровым уже навещались дважды. Не с ревизией, а интересовались, не обижают ли фермеров колхоз, от которого отпочковались, местные власти, не нуждаются ли в какой-либо помощи, рекомендациях специалистов. Оба раза Базаров-старший твердо ответил: нет. Глава фермы заметил: на нашей стороне районный комитет. Впрочем, он считает, что сессия должна обязательно сосредоточить внимание на вопросах обеспечения дехканских хозяйств прочной кормовой базой, техникой по доступным ценам.

Так рассуждает человек, который совместно с домашними успел подтвердить жизнеспособность избранного пути, убедить себя и многих других в том, что за фермерством будущее. Убедить практически всеми делами. «Дарвинчик» в составе Узакба-ака, его супруги Лольдыла, сыновей Даврана и Зафара, дочери Тамары и Мустахамы, зятя Вахадыра Шакарора и наемного чабана У. Караулова уже реализовал с начала января свыше 16 тонн молока, 3



На тракторной тележке (собственность фермера) свежий корм доставлен к коровнику, и У. Базаров раздает его скоту. Его старшая дочь Т. Базарова готовит к отправке на Ташкентский молочный завод очередную партию молока. Фото О. ХУДАЙБЕРДИЕВА.



И. АХМЕДОВ, наш корреспондент. Самаркандская область. НА СНИМКАХ: только что проведен первый укос люцерны на своем кормовом поле в 9 гектаров.

МИЛЛАРД ДОЛЛАРОВ ЗА ПОЛТОРА ЧАСА

Странная картина представлялась бы отдыхающему турбазы «Янгиабад», забредя на этот полуденный зной на детскую площадку. Высокий молодой человек с колокольчиком в руках обращается к солидным мужчинам, размахивая на горных, развалившихся, лавочках. Говорит следующее: — «Тигры» и «Колхоз» «Прогресс» расхотели по своим номерам. Через полтора часа собираемся здесь же. Тема обсуждения: как заработать миллиард долларов для республики.

Случайный прохожий не премогнул отметить бы, что, кроме него самого, ровным счетом никто не удивился. Напротив, после того, как молодой человек повзвонил в колокольчик, все встали в ряды.

И уж совсем растерялся бы наш наблюдатель, если бы объяснили ему, что собираются здесь — руководители крупнейших предприятий конверсионного комплекса республики. А дискутируется одна из самых важных сегодняшних проблем — ход конверсии, перспективы коллективов, которым приходится переходить на мирные рельсы в условиях развала налаженных связей, систем, отношений. И еще обязательно встреча сравнительно новой организации — «Ташкентский форум».

На сказать по правде, отдыхающих на турбазе ценят практичнее нет. Поэтому никто не отвлекает недолгими взглядами участников этой необычной встречи.

В течение трех дней они работают с восьми утра до одиннадцати вечера, с перерывами на еду и обязательный часовой сон. Другой ритм работы невозможен. За три дня нужно подготовить проект Закона республики о конверсии, чтобы успеть внести его на рассмотрение предстоящей сессии Верховного Совета в пакете с другими «военными» законами.

При таком темпе работы приглашенным на встречу журналистам почти не удается пообщаться с руководителями «Ташкентского форума» Ильхомом Каримовым. Поэтому, когда «тигры» и «колхоз» уходит обсуждать проблему миллиарда, принимается совместное решение не упускать момент.

Ильхом нехотя откладывает в сторону колокольчик: — Такую форму работы мы называем «мозговым штормом» или «бурей», на выезде, люди освобождаются от производственных и домашних проблем, пределе сконцентрированы. Методика уже апробирована. Несмотря на то, что «Форум» зарегистрирован только месяц назад, мы провели в Янгиабаде уже несколько таких мозговых штормов. В первый раз собирали ученых, руководителей банков и бирж, управленцев, директоров СП. Выработали концепцию внешнеэкономической деятельности республики и программу первоочередных мер по выходу Узбекистана в мировое сообщество.

На «Янгиабаде» 2 формируются наш «Форум». Обсуждали свою структуру, стратегию и тактику. Мы — независимая организация, свободная от политических влияний. Только самоанализ, самоорганизация, умение увидеть на несколько шагов вперед создаст оптимальную модель развития и запустит ее в жизнь. «Форум» производит мозговые штормы, готовит аналитические записки, которые вносятся в правительство. Сейчас различные группы экспертов готовят законопроекты о биржах, о банкротстве, об инвестициях. Хотим успеть к предстоящей сессии Верховного Совета. И таким образом заявить о себе.

После Ильхома, главного организатора шторма, журналисты переключились на представителей инвестиционно-биржевой компании «Давр-Конверсия», заказавших эту игру. — Да, проблем очень много, — предупредил вопросы директор «Давр-Конверсия» по внешним связям Азимдан Арифджанов. — Нарушены отлаженные связи, системы финансирования, налогообложения, поставок. А перед предприятиями кон-



НЕИЗБЫВНА ЛЮБОВЬ НАРОДНАЯ

Открытое письмо в связи с 75-летием со дня рождения выдающегося государственного и общественного деятеля, писателя Шарфа Рашидова

Есть в истории замечательные личности, чья жизнь — делом посвящена народу, государству. Попытки стереть со страниц истории или затенить то, что было ими сделано, являются верхом невежества и цинизма. Таким личностям должно быть отведено достойное место, иначе история будет неполной. И по свежим следам событий это должны сделать прежде всего современники, ибо потомкам это сделать значительно труднее. Хотя нет сомнения в том, что время, история все поставит на свои места.

Шарф Рашидов — личность, которая занимает особое место в истории Узбекистана. Он оставил в сердцах наших людей яркий и глубокий след. Еще при жизни его называли достойным сыном своего времени, своего народа. Это имя звучало во весь мир как символ всего лучшего, что есть в узбекском народе. Мировая общественность знала его как видного государственного и общественного деятеля, неустанно пекущегося о благе народом, как яркого писателя, чей талант служил этим благородным целям. Будучи руководителем республики, он побывал в десятках зарубежных стран, и везде народы выражали ему свою любовь и уважение. Произведения Шарфа Рашидова переведены более чем на 40 языков мира. Будучи человеком необыкновенно щедрой души, он одновременно сочетал в себе зоркость политика, государственного деятеля и талант писателя, умудренного огромным опытом практической работы.

Шарф Рашидов родился 6 ноября 1917 года в городе Джизак в семье земледельца. Отец его Рашид-бобо Халидов работал арбабским почталом в колхозе «Кизил нарвон», затем переименованном в колхоз имени Сталина, мать — Куйснйибун была домохозяйкой. Слава о братьях-хлопководях Рашиде-бобо и Хидире-бобо Халидовых гремела на всю республику. Первыми они управлялись с севом, выкашивали буквально каждый кустик. Джизакцы хорошо помнят этих себодоровых старцев. Один из них — отец Шарфа Рашидова, другой — дядя.

В 1933 году Шарф Рашидов заканчивает школу-семилетку имени Нариманова, в 1936-м — Джизакский педагогический техникум, в 1941-м — Узбекский государственный университет (ныне СамГУ). Будучи студентом университета, он работает в областной газете «Ленин вуду» вначале ответственным секретарем, затем заместителем редактора, а с 1941 года — редактором газеты. В августе 1941 года Шарф Рашидов сменяет журналистское перо на оружие войны, получившему суровые жизненные уроки, было всего 25 лет.

В тридцать лет он стал редактором республиканской газеты «Кизил Узбекистон», а чуть позже — председателем президиума Союза писателей Узбекистана. В тридцать три года Рашидов избирается Председателем Президиума Верховного Совета Узбекской ССР. Проработав 9 лет на этой высокой должности, в марте 1950 года, в свои сорок лет Шарф Рашидов стал первым секретарем Центрального Комитета Компартии Узбекистана. На этом посту Шарф Рашидов работал не покладая рук до конца своих дней почти четверть века.

Таковы штрихи его биографии. И поэтому естественны и глубокие уважение, и неизменная теплота, с которыми вспоминают Шарфа Рашидова в гуще народных масс, во всех слоях нашего общества. Но нашлись и такие люди — бесчестные, беспринципные, которые пытались исказить образ первого сына своего народа, представить белого черным.

В народе говорят, непогрешим лишь Бог. У Шарфа Рашидова были, конечно, недостатки, человеческие слабости, как и у всех смертных. Но справедливо ли возводить небылки, клеветать, осквернять память умершего? Не надо далеко ходить, вспомним попытки «массового очернительства», имев-

шие место 3—4 года назад: кто были люди, объявившие неприимимый бой «шарф-рашидовщине»? Кто был автором самого термина «шарф-рашидовщина»? Кому и для какой цели понадобилось очернить, смешать с грязью имя такого высокопорядочного, душевного человека, каким был Шарф Рашидов, долгие годы возглавлявший Узбекистан?

Нужно было опорочить первое лицо республики, чтобы потом беспрепятственно очернить ее народ. Группа людшек, затанчивших личную обиду и злобу, развернула клеветническую кампанию. Здесь уместно вспомнить, что во все времена завоеватели делали ставку на предателей своего народа. В случае с памятью Рашидова это соответствовало политике, идущей из центра. Такое уже было в 20—30-е годы, когда был уничтожен цвет нации, репрессированы лучшие представители национальной интеллигенции. Жертвами репрессий пали такие корифеи туркестанской науки, литературы, политики, как Турар Рыскулов, Файзулла Ходжаев, Акмал Икрамов, Султан Сегибзаев, Чулпан, Фитрат, Абдулла Колдир и тысячи других. Как это ни горько, в 80-е годы над Туркестаном вновь нависла дамоклов меч гонений. Почему этот меч первым ополчился на покойного Шарфа Рашидова?

Прежде чем ответить на этот вопрос, целесообразно было бы окинуть мысленным взором историю всех регионов бывшего Союза. Как известно, от жестоких репрессий одинаково пострадали все народы, большие и малые. Но там, где народ был более сплочен, потерь оказалось все же меньше.

В период репрессий 80-х годов ни одна республика не пострадала так, как Узбекистан. Почему это произошло? Почему на весь Союз разнеслись такие страшные обвинения, как «узбекская мафия», «узбекское дело» (и потом с поправкой — «хлопковое дело»). Почему репрессии 80-х годов затронули более всех Узбекистан? По сравнению с соседними среднеазиатскими, другими республиками Узбекистану нанесены более глубокие и тяжелые раны. Почему? Почему группа карателей, возглавляемая Гляном и Ивановым, сумела опорочить такую республику, как Узбекистан, имеющую богатейшее историческое, культурное наследие? В каком еще уголке мира в 80-е годы было брошено в тюрьмы столько людей? На каком еще континенте земного шара в XX веке известны случаи столь массовых арестов руководителей республик, какие произошли у нас?

Нет, такое беззаконие не творилось ни в колониальной Африке, ни в колониальной Индии. И ответы на все эти вопросы напрашиваются сами собой. Потому что там такого предательства не было! У нас же не падали ни живых, ни мертвых. Стоило кому-то чуть-чуть отступить, как тут же находились охотники занять «живое место». В результате, когда один падал, остальные громко аплодировали. Такие вот тяжелые дни пережил наш народ. Теперь они для нас история и должны стать уроком. Теперь мы прозрели.

Не успело остыть тело Шарфа Рашидова, как отовсюду посыпались обвинения в его адрес. Лисы и волки, бовывшиеся и тени лова, теперь подняли голову. Кто-то был «притеснен» им, «кто-то был «неправедно обвинен» им». Еще кого-то поделом отстранили от руководящей должности. В сущности же сейчас известно, кто являлся автором этих гнусных наветов и кто стоял за ними. Было бы неплохо, если бы эти сочинители сейчас, когда все становится на свои места, сами рассказали об этом! Идея очернить Шарфа Рашидова и его соратников, опорочить время его правления, честь и достоинство республики — разве она не была тщательно разработана в Центральном Комитете КПСЗ? А изменники, которые нашлись среди своих, стали лишь послушными исполнителями этого коварного замысла.

Если взглянуть глубже, то становится понятным: те, кто осквернял свой народ, свою землю, кто очернял Шарфа Рашидова, сами не заметили, как стали жертвами того подпольного, зависящего, жестокого времени.

Какое же место занимает время правления Ш. Рашидова в истории нашей республики, нашего народа? Как

мы назовем эти годы в летописи родного Узбекистана? Что думает народ об этом периоде и как рассудило время? Помнит ли народ о своем бывшем руководителе, и что он думает о тех, кто пытался его очернить?

Даже в самые тяжелые годы наш народ ни на йоту не изменил своему верному сыну. В этом мы полностью уверены! Мы сами свидетели тому, что произвел Шарфа Рашидова, его портреты свято и бережно чтут в каждом узбекском доме. Его имя живет в наших сердцах!

Возвращение доброго имени Шарфа Рашидова в наши дни связано с личным мужеством Президента Узбекистана Ислама Каримова. Вся республика с глубоким волнением наблюдала по телевизору, как взорвался бурным аплодисментами зал заседания Верховного Совета Узбекистана, когда И. Каримов с трибуны сессии произнес имя Шарфа Рашидова. Думаю, что многие узбекистанцы надолго сохранят в сердцах этот миг. Такое же волнение произнесено во всеуслышание имя Шарфа Рашидова вызвало во Дворце Дружбы народов на республиканском курултае работников агропромышленного комплекса. А ведь не так давно эти стены были свидетелями грязной клеветы, необоснованных обвинений в адрес покойного. Наш терпеливый народ тогда молча проглатывал эту злощастную несправедливость.

Мы не претендуем в этом письме на то, чтобы дать исчерпывающую оценку эпохе Шарфа Рашидова. Но появившиеся на карте республики в те годы десятки новых городов и поселков, многие тысячи километров дорог, Марзашульская, Каршинская, Джизакская, Язылганская, Сурхан-Шерабадская степи, превращенные в цветущие оазисы, десятки новых ГЭС и ГРЭС, сотни заводов и фабрик говорят сами за себя. Никогда еще строительство и создание в Узбекистане не достигало таких масштабов и размаха, как это было в тот период, когда республику возглавлял Шарф Рашидов. Это не его главное послание будущим поколениям теперь уже независимого Узбекистана!

Скажем, положо руку на сердце, — так ли уж много было подобных строк в Узбекистане со времен Амира Тимура? Сколько предателей, клеветников, пытавшихся предать забвению память великого Тимура, бесславно навали в Лету, оставшиеся же в живых были изобличены, а имя Амира Тимура живет в веках.

Иногда от неосведомленных и несведущих в нашей далекой и недавней истории людей можно услышать и другие обвинения в адрес Шарфа Рашидова. Речь — о трагедии Арала. Мы живые свидетели тому, какой огромный интерес к судьбе Арала проявлял Рашидов. Но изменить что-либо тогда было просто невозможно. Тем не менее, у Рашидова хватало и смелости, и мужества в условиях монополии власти Москвы внести в повестку дня и отстаивать на самом высоком уровне исторический проект поворота сибирских рек в сторону Арала, получивший название «проект века». После смерти Ш. Рашидова завоеванные с таким трудом позиции были сланы и шанс утонул.

Здесь уместно было бы напомнить о таком историческом факте: на протяжении веков Аральское море неоднократно высыхало и исчезало на его дне оставались лишь залежи соли, а затем вновь оно наполнялось, повращало к своему прежнему состоянию. Конечно же, в те времена никто не ставил в вину отдельной личности или правительству исчезновение моря. Из истории известно, что, когда мелеет Арал, поднимается уровень воды в Каспийском море. И, наоборот, когда мелеет Каспий, Арал возвращается в свое прежнее состояние. Конечно же, причину трагедии надо искать, чтобы поправить положение. Но ясно, что воду Арала Шарф Рашидов или какой другой руководитель за границу не продавал! Вода шла на орошение целинных земель Марзашуль, Каршин, Джизака и других. Известно ли этим обвинителям, что треть продовольственной продукции, производимой в республике, приходится на долю этих регионов. И, наконец, разве можно возлагать на одного человека ответственность за трагедию целого моря! Следует помнить, что

судьба Арала обусловлена аграрной политикой пяти республик бывшего Союза и Афганистана.

Теперь кое-кто пытается связать все злоключения, происходившие в республике в 80-х годах, с политикой «перестройки». Это, конечно же, не главная причина. Перестройка коснулась не только нашей республики. Анализируя политические события середины 80-х годов, можно прийти к выводу, что попытки политических и физических репрессий со стороны центра были начаты с Казахстана. Однако там центром подобно не удалось осуществить. Потому что этому пошелало высокое национальное самосознание казахской молодежи. Назначение на место прежнего руководителя Республики Казахстан Динмухаммада Кунаева, много лет работавшего бок о бок с Ш. Рашидовым, представителя из центра Колбина было воспринято как ущемление национально-государственного казахского самосознания казахского народа. Результат известен всем. Алма-Ата несколько дней содержалась... Но великодержавные политики не отступили от своих планов. Это было естественно, поскольку ни поддержки, ни содействия соседние республики Казахстану не оказали. Ни в республиках Туркестанского региона, ни в Закавказье национально-освободительное движение встретило поддержку. Колбин стал во главе республики, но клинок уже выпал из его рук. Как писали тогда казахские газеты, он ни на минуту не раставался со словарем и вынужден был утром начинать с приветствия «Ассалом алейкум». В конечном итоге, тучи, сгустившиеся было над головой Кунаева, рассеялись, а к диктатору, стоявшему на центральной площади в Алма-Ате, «не зарастает народная тропа». Тем самым казахский народ отстоял не только своего руководителя, но и свою честь и гордость.

А у нас, к сожалению, все было наоборот! Группа местных руководителей организовала «от имени народа» кампанию по очернительству покойного, травлю его родственников и друзей, принялась даже возвращать его могилу — вспомните ее перенос. Среди таковых было немало людей, еще со студенческой скамьи находившихся с ним рядом, живших бок о бок, успешно продвигавшихся по служебной лестнице с благословения Шарфа Рашидова! Думаем, что нет необходимости поименно называть всех предателей и лицемеров. Наш народ знает их в лицо! Многие из них теперь получили по заслугам за свои неблаговидные деяния. Не зря народная мудрость гласит: не рой другому яму, сам в нее попадешь! Они спешат опубликовать покаянные заявления, мемуары. Хотелось верить, что покаяния эти искренни. Некоторым же из них, как почувствовав опасность, тарантулы, вину свою жалят и прятался по темным норам, выжидая, что будет дальше. Как бы то ни было, мы далеки от мысли врываться в их укрытия, мелочью мстить за содеянное.

Мы не претендуем на право единолично давать оценку эпохе Шарфа Рашидова. Надеемся, что и другие выскажут свое мнение, а мы, в свою очередь, готовы вести объективную полемику, спокойно обсудить все, чтобы наконец поставить все точки над «и». И еще, хотелось бы остудить пыл некоторых наших оппонентов, считающих, что и Рашидов был поражен «наградоманией». Задумайтесь, насколько это обвинение соответствует действительности?

Как известно, в стране в то время существовало множество высоких наград. И компетенция республик была присвоение званий лауреатов премий в различных отраслях знаний. На протяжении десятилетий Ш. Рашидов был первым лицом, решившим, кому какое звание или премию присудить. Не было сомнений в том, что он сам достоин высоких званий и премий. Но у него хватало такта и порядочности не стяжать себе премии и награды республиканского уровня! Находясь у кормила власти, он ни разу не воспользовался своим преимуществом. Правда, на груди его, наряду с боевыми орденами, — награды, присвоенные Москвой, — десять орденов Ленина, две золотые

За рубежом

ЗА МИРНОЕ УРЕГУЛИРОВАНИЕ

Пресс-служба президента Румынии распространила сообщение, в котором отмечается, что глава румынского государства Ион Илиеску в телефонном разговоре с президентом России и Молдовы Борисом Ельциным и Мирчей Снегуром обсудил ситуацию, сложившуюся в Республике Молдова.

Во время бесед достигнута договоренность о том, что руководители России и Молдовы отдадут распоряжения о немедленном прекращении огня в зоне конфликта. Было условлено, что во время предстоящей встречи в Стэмбуле глав государств Причерноморского региона президенты Молдовы, России, Украины и Румынии рассмотрят вопросы мирного урегулирования кризиса в Приднестровье.

ФОРМИРУЕТСЯ ПРАВИТЕЛЬСТВО

Состав нового правительства Польши председателем Совета Министров будет избран Павел Пилсудский — такая договоренность достигнута на встрече руководителей основных политических партий с президентом Польши Лехом Валенсой.

Она состоялась в понедельник вечером в Бельведерском дворце. На встрече были продолжены перегово-

НЕУДАЧНАЯ ПОПЫТКА

Неудачно закончилась попытка примерно сотни южнокорейских студентов, радикалов штурмовать здание правящей в Республике Корея демократической партии либеральной партии (ДПП) в Сеуле.

Как сообщили здесь газеты, полиции удалось отразить

ПАРТИЯ ПАСТОРЫ

Эден Пастора, легендарный партизанский командир, борющийся против диктатуры Солосы в Никарагуа и перешедший после революции в вооруженную оппозицию к режиму сандинистов, намерен создать свою собственную политическую партию.

В интервью агентству Нотимекс, распространенном в понедельник, Пастора заявил, что его политическая организация будет «центристской, народной и демократической».

К БОРЬБЕ БЕЗ ОРУЖИЯ

Министр обороны Гватемалы Хосе Доминго Гарсия призвал действующих в этой стране партизан сложить оружие и принять участие в политической борьбе.

Сегодня имя Шарфа Рашидова возвращается району, хозяйствам, просектам. И это происходит по свободному волеизъявлению народа. Справедливо равно или поздно должно быть восстановлено. Если некоторые «деятели», потеребавшие стыд и совесть, как теперь они объясняют, заблуждались по поводу личности Шарфа Рашидова, то народ не ошибся в нем. Светлую память о своем выдающемся сыне и руководителе он сохранил в чистоте. И тогда, когда радио и телевидение, газеты и журналы, находясь под известным давлением, вообще старались не упоминать имя Рашидова, народ, его наиболее достойные представители, чтобы вспомнить о нем добрым словом.

КОНФЕРЕНЦИЯ В ПАРИЖЕ

В парижской штаб-квартире Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) открывается двухдневная международная конференция «Обучение терпимости: проблема вновь поднимающегося антисемитизма».

Она организована по инициативе ЮНЕСКО и Центра

БРИФИНГ В БЕЛОМ ДОМЕ

На состоявшемся брифинге в Белом доме пресс-секретаря президента Мартина Фицджеральда спросили, «принял ли президент США решение ужесточить санкции против Югославии».

В ответ он повторил высказывания госсекретаря Союзных Штатов в конгрессе, согласно которым Джеймс

ПРИНЯТЫ НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ

Трудящиеся, потерявшие работу в результате банкротства работодателя или экономического кризиса, получили возможность более эффективно бороться за свои права.

Их законные интересы закрепились в документах, принятых в ходе 79-й сессии генеральной конференции Меж-

КАЛЕЙДОСКОП

СОФИЯ. Болгария выразила тревогу в связи с последними конфликтами в Приднестровье для болгарского населения, проживающего в этом районе. От имени правительства Болгарии МИД страны распространил заявление, в котором говорится, что развитие обстановки в районе Приднестровья вызывает серьезное беспокойство среди болгарской общественности.

НЬЮ-ЙОРК. Обанкротившееся американское информационное агентство Юнайтед Пресс Интернешнл (ЮПИ) будет продано за 3,95 миллиона долларов арабской телекомпания «Мидл эст брадкастинг центр», штаб-квартира которой находится в Лондоне. Такое решение обязал суд по делам банкротств в Нью-Йорке.

ЛОНДОН. Около ста видных политических и общественных деятелей из 15 стран заявили о необходимости ввести срочном на один год запрет на поставки оружия на Ближний Восток, что стало бы шагом на пути обуздания торговли оружием в глобальных масштабах.

САН-ФРАНСИСКО. Как сообщило министерство энергетики США, на полигоне в штате Невада, в 128 километрах от Лас-Вегаса, произведено очередное падение испытание ядерного оружия — второе за последние пять дней.

ООН. Миссия ООН по установлению фактов отправлена в Молдову в конце нынешней недели. Об этом решении генерального секретаря ООН во вторник сообщил журналистам официальный представитель Вутроса Вутроса Гали.

ТЕЛЬ-АВИВ. Правящий в Израеле блок «Ликуда» во главе с премьер-министром Ицхакмо Шамиром потерпел поражение на состоявшихся во вторник выборах в кнессет.

И. Х. ДЖУРАБЕНОВ (председатель комиссии по проведению 75-летия Ш. Р. Рашидова), Ш. О. УБАДУЛЛАЕВ (секретарь комиссии); члены комиссии: А. АБДИГАРОВ, П. М. АБДУРАХМАНОВ, Э. БАТЫРОВ, Д. С. ЯДГАРОВ, В. ДЖАЛАЛОВ, Камаля ДЖАМАЛ, М. ДЖУМАНОВ, З. МУХАММАДЖАНОВ, У. З. ОЛИМОВ, А. АРИПОВ, А. ПАЙГАМОВ, Б. РАГИПОВ, М. М. РАСУЛОВ, Б. РАХИМОВ, С. Д. САЙДАЛОВ, М. САЛАХИДИНОВ, А. У. САЛИМОВ, Э. ТУРСУНОВ, М. В. УМУРАТОВ, А. И. ФАЙЗУЛЛОВ, И. ФАЙЗУЛЛОВ, ШУКУРУЛЛО, К. ХАЛИМРАЕВ, Ш. Г. ХАЙЯЕВ, К. И. ЯШЕН, М. КАЮМОВ, М. КАРАБАЕВ.

ПРИМЕЧАНИЕ: просим присылать наши воспоминания, документы, снимки, другие материалы, касающиеся жизни и творчества Шарфа Рашидова, по адресу: г. Ташкент, площадь Мустакиллик, Кабинет министров при Президенте Республики Узбекистан, юбилейная комиссия Ш. Р. Рашидова. Телефоны: 39-80-41, 39-80-57, 39-55-15.

Главное управление здравоохранения хокмията города Ташкента организовало выставку-практикум для работников медицинских учреждений. Экспозицию составили почти 1.000 экспонатов, ряд из которых уникален даже для мировой медицинской практики.



ЛИЦОМ К ПАЦИЕНТУ

РЕПОРТАЖ

Однако главная особенность этой выставки состоит в том, что все эти экспонаты без исключения — не опытные образцы. Они уже работают с полной отдачей в десятках лечебно-профилактических учреждений города.

Беды нашей бедной медицины хорошо известны и достаточно типичны для многих суверенных осколков «переходного советского здравоохранения».

Однако для тех, кто хочет и умеет анализировать, возможно, гораздо важнее, чем сравнение стоимости мяса или клубники в Ташкенте и Санкт-Петербурге, возможность оценить способность государственного здравоохранения не только противостоять экономическим и психологическим атакам псевдорыночных структур, но и развиваться в этих очень непростых условиях.

Выставка представляет для этого прекрасную возможность. Если бы начинать с «головой» этой огромной экспозиции, размещающейся на двух этажах Дворца искусств имени Алишера Навои, то прежде всего стоило бы рассказать о современном горноспасательном медицинском оборудовании, позволяющем вернуть к жизни человека и

на многометровой глубине и на многокилометровой высоте и обеспечить транспортировку больного в стационар.

Но начнем все же с другого, с того, что ближе обычному, рядовому человеку, не рвущемуся покорять горные вершины и не мечтающему зарабатывать десятки тысяч в подземных лабиринтах.

Начнем хотя бы вот с этой системы компьютерной диагностики, которую можно испытать на себе, поднявшись лишь на третий этаж городского консультативно-диагностического центра, расположенного в доме № 80 по улице Хамзы.

И здесь, на выставке, это было доступно каждому, и абсолютно бесплатно. Вот врач функционального отделения Н. Золотухина поочередно прикладывает контакт, очень напоминающий изящный миниатюрный молоточек ювелира, к 24 биологически активным точкам, и компьютер тут же выстраивает гистограмму состояний энергетик функциональных систем организма и почти со стопроцентной точностью проводит анализ причин имеющегося дисбаланса. Диагностика, основанная на таком подходе, практически безгрешна и

всеобъемлюща. Причем, говоря по-нашему, по-простому, никакого укола, даже в палец, ни единого внешнего вмешательства в организм не требуется.

Кроме этих, далеко не полно, перечисленных возможностей системы, в том числе и по ранней диагностике, когда еще клиническая картина заболевания отсутствует, — рассказывает главный врач этого центра В. Я. Пигарев, — система, которую установило по нашему заказу малое предприятие «Альтернатива», имеет большое значение и для прогнозирования результатов лечения, в том числе и оперативного.

Городской консультативно-диагностический центр представлен не только этим удивительным оборудованием, однако он далеко не единственный участник выставки.

Медсанчасть Ташкентского авиационного производственного объединения имени Чкалова демонстрирует коллегам ультразвуковую установку «Алока-650» для ранней диагностики объемных новообразований, незамысловатые, но эффективные тактики эффективного лечения гинекологических и желудочно-кишечных заболеваний. Широко представлено но-

вейшее оборудование, применяемое в лечебнице «Скорой неотложной помощи», городской клинической больнице № 1 и многих других медицинских учреждениях Ташкента.

Обмен опытом проходит здесь же, около экспонатов, рекомендаций по применению непосредственно на месте, а также у специально оборудованных видеомониторингов.

О сотнях других экспонатов этой выставки не расскажем, как и не увидишь даже малую часть из них, поскольку разбросаны они по множеству стационаров, поликлиник, лабораторий... Но все же нельзя обойти молчаливо «удивительный уголок, где расположен инструментариум, существующий во всем мире в двух, трех, а то и единственном экземпляре. Он есть только у нас, в Ташкенте. Точнее, в городской физиотерапевтической больнице. Еще точнее — в отделении андрологии этой больницы. Ибо автор, а порой и изготовитель этих уникальных инструментов, позволяющих даже без медикаментов эффективно исцелять многие заболевания «малой урологии», заведующий этим отделением Владимир Ильич Фридкин.

Только за последние годы, — рассказывает заместитель директора Ташкентского производственно-торгового центра «Тибаше» М. М. Муминов, — в лечебно-диагностическое учреждение поставлено диагностического оборудования на 20 миллионов рублей. Мы стараемся не упустить ни одной новинки в области лечения и диагностики, как отечественной, так и импортной. Во многом благодаря тому, что, несмотря на такие трудности, программа медицинской помощи в республике и ее столице не только не сворачивается, но и расширяется, существует реальная возможность приобрести многое из того, что необходимо нашим стационарам, поликлиникам, санаториям, лабораториям.

Выставку посетили государственный секретарь при Президенте Республики Узбекистан Р. Р. Раджабов и заместитель министра здравоохранения, начальник Главного управления здравоохранения, заслуженный врач Узбекистана К. Т. Ризаев. При этом было подчеркнуто, что курс на дальнейшее укрепление и развитие научной и материально-технической базы здравоохранения будет неуклонно претворяться в жизнь.

В наших больницах ощущается еще дефицит многого: от лекарств, профессионального мастерства до элементарного человеческого внимания. Это ни для кого не секрет. Тем ценнее, что нынешняя выставка позволила обобщить, сделать полезным для других накопленный положительный опыт.

Ю. КАЗАЧЕНКО,
Т. КОВАЛЬ.

НА СНИМКАХ: у диагностического пульта городского консультативно-диагностического центра; во время посещения выставки руководителем республики и здравоохранения.

Фото А. КУДРЯШОВА.

БРОКЕРСКАЯ КОНТОРА "КУВА"

при правлении Кувинского райпотребсоюза

ПРИОБРЕТАЕТ И РЕАЛИЗУЕТ ДЛЯ ВАС ЛЮБОЙ ТОВАР, ВЫГОДНО ОБМЕНЯЕТ ЕГО НА БИРЖАХ "ТАШКЕНТ" и "ОЛТИН ВОДИИ" /ФЕРГАНА/.

Вам нужна консервированная продукция цехов и заводов Кувы?

Проблем нет - мы вам в этом поможем.

Помните! Только у нас в Куве производят прекрасный Гранатовый сок!

Кува - это не только соки и компоты из абрикосов, яблок, винограда, слив, айвы, не только маринованные и соленые помидоры, огурцы, виноградные листья.

Это практически все дары земли солнечного Узбекистана!

Брокерская контора "Кува" предлагает свои услуги всем заинтересованным лицам и организациям на условиях взаимной выгоды как на территории Республики Узбекистан, так и за ее пределами.

НАША ФИРМА - НАДЕЖНЫЙ ПАРТНЕР!



Найти нас просто: Республика Узбекистан, 713910, Ферганская область, г. Кува, ул. Кайкурбат, 273а. Для справок пользуйтесь телефонами: 5-10-82, 5-10-36.

Министерство высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан

ТАШКЕНТСКИЙ АВТОМОБИЛЬНО-ДОРОЖНЫЙ ИНСТИТУТ ОБЪЯВЛЯЕТ

НА 1992-93 УЧЕБНЫЙ ГОД ПРИЕМ СТУДЕНТОВ НА ПЕРВЫЙ КУРС ОЧНОГО ОБУЧЕНИЯ.

1. На инженерно-механическое направление по следующим специальностям и специализациям:
 - 1.1. Автомобили и автомобильное хозяйство (техническая эксплуатация автомобилей; реконструкция и техническое перевооружение АТП; автосервис; инженер-педагог по автотранспортным средствам).
 - 1.2. Двигатели внутреннего сгорания.
 - 1.3. Подъемно-транспортные, строительные и дорожные машины и оборудование (дорожные машины и оборудование; эксплуатация и ремонт подъемно-транспортных машин и оборудования; эксплуатация и ремонт строительных машин и оборудования; машины для городского хозяйства и переработки вторресурсов).
2. Инженерно-строительное направление по следующим специальностям и специализациям:
 - 2.1. Строительство автомобильных дорог и аэродромов (автомобильные дороги; городские дороги и улицы; аэродромы).
 - 2.2. Мосты и транспортные тоннели (мосты; городские транспортные сооружения).
3. Инженерно-экономическое направление по следующим специальностям и специализациям:
 - 3.1. Организация перевозок и управление на транспорте (коммерческая эксплуатация городского пассажирского транспорта; международные и междугородные автомобильные перевозки; организация перевозок и управление на транспорте).
 - 3.2. Экономика и управление в строительстве (маркетинг предприятий дорожного хозяйства; организация материально-технического снабжения и товарные биржи; менеджмент в строительстве).
 - 3.3. Экономика и управление на транспорте (маркетинг предприятий транспорта; организация снабжения и биржевой деятельности на транспорте; менеджмент транспортной услуги; экономика и менеджмент внешнеэкономической деятельности предприятий транспорта).
 - 3.4. Организация дорожного движения (управление безопасностью движения на предприятиях автотранспорта; организация дорожного движения).

ПРИЕМ ЗАЯВЛЕНИЙ
Принимать заявления с 25 июня по 31 июля. Перечень документов, прилагаемых к заявлению: — документ о среднем или высшем образовании в подлиннике; — медицинская справка по форме № 086/у; — шесть фотокарточек размером 6x4 см. Паспорт и документ об отношении к воинской обязанности предъявляется лично.
Принимать заявления на очное отделение проводится в порядке эксперимента, на основе тестирования Республиканским центром по отбору и приему студентов, которое состоится в институте 5 августа 1992 года.
Зачисление проводится на основе результатов тестирования Государственной комиссии при Кабинете министров Республики Узбекистан.
Подробную информацию о правилах и порядке приема на очное отделение можно получить через средства массовой информации и в приемной комиссии института.
Адрес приемной комиссии: г. Ташкент, ул. Пролетарская, 20.

| | | |
|---|---|---|
| жественный фильм, Программа передач, УЗТВ II | 24.00 | 19.05 «Телескоп», 19.45 Спокойной ночи, малыши! 20.00 Новости. 20.20 «СОС». О ситуации в детских домах. 20.45 Программа передач. 20.50 «КТВ-1 и канал Франс интернационал» представляют: премьеры телевизионного многосерийного художественного фильма «400 проделок Вирджила». 3-я серия. 21.45 Мультфильмы для взрослых. 22.00 «Музыка в эфире». В рубрике «Музыка» — Новости. 00.35 В рубрике «В мире искусств» премьера телефильма. |
| ОРБИТА IV I КАНАЛ «ОСТАНКИНО» | 17.40 «...До 16 и старше». 18.20 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Богатые тоже пла- | 18.25 Студия «Нота б- |
| 18.30 «Нас горы встречают», 19.00 Приглашаем к разговору. 20.00 «Пульс», 20.10 «Сегодня вечером», «Инокент». | | |
| 18.00 «Судья». Телевизионный цикл о Конституционном суде России. 19.05 «Президент каждый день». 19.15 «За рамками «Вестей», 19.30 ТИНКО. 19.45 «Пятое колесо». Художественно-публицистическая программа. 20.30 «Хронос». В мире авто- и мотоспорта. 21.00 Вести. 21.20 Реклама. 21.25 «Пятое колесо». Продолжение. 22.20 Программа «ЭКС». Эфир криминальных сообщений. 22.30 Теннис. Уимблдонский турнир. 23.25 На сессии ВС Российской Федера- | | |

И. о. главного редактора Анвар ДЖУРАБАЕВ.
РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:
Хабидулла АЛИМЖАНОВ (первый заместитель главного редактора), Карим БАХРИЕВ, Эсиргап БОЛИЕВ (ответственный секретарь газеты «Халқ сўзи»), Саидхорр ГУЛЯМОВ, Пириникул КАДЫРОВ, Саломхиддин МУХИТДИНОВ, Захид НОРМУХАМЕДОВ, Лев ПАК (заместитель главного редактора газеты «Народное слово»), Абдукарим РАХИМБЕРДИЕВ (заместитель главного редактора газеты «Халқ сўзи»), Кулвахват РИЗАЕВ, Эркин САМАНДАР, Азиз СУЮН, Александр ТЮРИКОВ (заместитель главного редактора газеты «Народное слово»), Мухтарам УЛУГОВА (заместитель главного редактора газеты «Халқ сўзи»), Александр УЛИЧКИН (ответственный секретарь газеты «Народное слово»), Раим ФАРХАДИ, Шавкат ЯХЬЯЕВ.
← Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, Ленинградская, 19.
← Телефоны: для справок 32-09-67
отдел рекламы 32-09-25

Время подписания и печать по графику в 21.00. Подписано в 21.50. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Железнодорожный «Шелковый путь»

«Жибек жолы» — так называется международный поезд, что в переводе с казахского означает «Шелковый путь». Первый железнодорожный состав из Алма-Аты пришел в Синцзян-Уйгурский автономный район Китайской Народной Республики, открыв постоянное пассажирское сообщение между столицей Казахстана и СУАР. Вместе с алма-атинской делегацией в нем прибыли пред-

ставители железных дорог Кыргызстана, Турмениястана, Таджикистана, России и нашей республики. Не исключено, что в ближайшем будущем в международный состав будут включаться вагоны этих государств. Предполагается продлить транспортную артерию в глубь территорий КНР и стран Содружества, что сделает ее трансконтинентальной.

А. АЛИН.

ВСЬ МИР — НА ЭКРАНЕ

Свыше семи миллионов жителей Ферганской долины и областей Узбекистана и соседней Омской области Кыргызстана могут теперь принимать передачи программ «Останкино», Российского телевидения, телепрограмм из Ташкента и Бишкека. Это достигнуто благодаря усилиям коллектива Андижанского радиотелевизионного передающего центра. С завершением рекон-

струкции радиорелейной линии Андижан—Ташкент еще более увеличится «зона досягаемости» теле- и радиопередач, повысится их качество. До конца года будет обеспечен прием телепрограмм из Турции. Ведутся работы по установке в Андижанской области антенны спутникового телевидения, что откроет выход на мировую систему телевидения. Нынешней осенью радиослушатели получат возможность принимать на средних волнах передачи станции «Свобода» — по восемь часов в сутки на узбекском и русском языках. (Узинформ).

ЗЕМЛИ РОДНОЙ ОЖИВШИЕ НАПЕВЫ

Успеху этого самодеятельного ансамбля могут позавидовать многие профессиональные коллективы. Не успевают его члены вернуться с одних гастролей, как тут же приглашение посетить другой город. И не было бы в этом ничего удивительного, если бы не одно обстоятельство: ансамбль узбекской классической песни при Наманганском областном отделении Фонда культуры создан всего три месяца назад.

Особую популярность завоевал ансамбль в дни празднования юбилея Машраба: песни на стихи великого земляка в репертуа-

ре коллектива занимают большое место. Исполняют члены ансамбля также песни на стихи, газели Навои, Яссави, есть в их репертуаре и песни религиозного содержания.

Песни, долгое время находившиеся под запретом, наконец обрели своих поклонников. Кстати, большинство этих песен, среди которых немало произведений устного народного творчества, в течение длительного времени собирала и записывала солистка ансамбля Кундузхон Игамбердиева.

К. ХОДЖАЕВА,
корр. Узинформ.



ЧЕТВЕРГ 25 ИЮНЯ УЗТВ I
18.00. Новости. 18.10 Мультфильм. 18.25 «Алифба» сабонлар», 19.00 «Узбекистон» (рус.). 19.20 Коммерческий канал.

УЧРЕДИТЕЛИ:
Верховный Совет Республики Узбекистан и Кабинет министров при Президенте Республики Узбекистан



НАРОДНОЕ СЛОВО

ХАЛҚ СЎЗИ